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Vidékre postán küldve 
egész évre • . . 17.40
lét évre . , . . . 6.70 
negyed évre . » . 43$ 
egy bóra *.»•••■ 7-40

Hág idést wé§ge test a ihábof^usiais*
— A pápa békeakciója sikerül. —

L o n (1 o it, aug. 15. A pápa béke,javaslatát osztrák
ős német tervnek tekintik. .

1$ erii ii, aug. Ki. A Lokalenzeiger szerint olyan 
finom diplomatáról, mint a pápa, nem tehető fel, hogy 
ily javaslatot tegyen, mielőtt meg nem győződnek arról, 
lio°'y nem fogja mereven elutasitani a két Iiatalmi cso­
port. Valószínű, hogy rövid idő alatt megkezdődnek a 
béketárgyalások és még ez évben vége lesz a háborúnak.

Változik a minisztes-elnBüt.
— Esterházy után Serényi ? —

B u cl apes t, aug. 16. A miniszterelnökválságról 
szóló hírek egyre határozottabb formákat öltenek. Bizo­
nyos, hogy Esterházynak vagy szabadságra kell mennie, 
vagy végleg távoznia kell egészségi okokból. Kormány­
válságról azonban szó sem lehet. Lehetséges, hogy. a 
miniszterelnök egy ressz őrt-tárcát vallat, i aló szintien 
pénzügyminiszter lesz, mert igy alkalma nyílnék hosz- 
szabb időre szabadságra menni. Utódjául Andrássyt, 
Serény it és Návayt emlegetik. Az a bécsi hír, hogy 
Serényi már megbízatást is kapott volna, még nincs 
megerősítve.

ftz olaszok is békét várnak ez évben.
Lugano, aug. 15. Meda olasz pénzügyminiszter 

egy beszédben kijelentette, hogy a kitartás meghozza a 
kulturvilág békéjét még ez évben.

Hurcolják az atyuskát.
London, aug. 15. Pétervárról jelentik: A volt 

cárt és családját teljes titokban ismeretlen helyre vittek. 
A helyet később közük. Az elszállítás a kormány hatá­
rozata alapján történt, a munkástanács megkerdezese 
nélkül.

Csapataink újabb győzelmei a Moldvában.
— Üldözünk két hadsereget. —

Berlin, aug. 15. A Wolff-iroda jelentése szerint 
a keleti harctéren Tarnopoltól délkeletre páncélautomo­
bilokkal támogatott orosz támadások állásaink elei ti ösz- 
szeomlottak. Az északi Szeret és a Zbruc között fokozó­
dott a tüztevékenység. A Trotusul-völgyében az ellenség 
erős tehermentesítő támadásokkal igyekezett fedezni a 
2 román és a 4. orosz hadsereg belső szárnyainak visz- 
szavonulását. Csapataink Soveján túl előrenyomultak. 
Mackensen hadseregénél oszlopaink követik a I utna két 
oldalán északkelet felé visszavonuló ellenséget. A hegy 
vidék szegélyén a Panciutól északnyugatra fekvő Strao- 
anit elfoglaltuk. A Szeret-lapályon a nyugati folyópar­
ton fekvő Baltaretu-hiclfőt, amelyet az ellenség szívósan 
védelmezett, elfoglaltuk. Az oroszok és a románok veres 
veszteségeiken felül 3000 foglyot, több ágyút és számos 
gépfegyvert veszített.

wmua:

Szabadkai Begisjabb díszpolgárai
A törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlése. —

an is elfogadta a tanács javasla(Saját tudósításunk.) _ Szabadka 
város törvényhatóságának mai 
rendkívüli közgyűlését Biró Ká­
roly dr. polgármester nyitotta meg 
10 órakor és ő is elnökölt a gyű­
lésen.

Pm’gly — díszpolgár.
A polgármester megnyitó sza­

vai után Völgyi János dr. főjegyző 
felolvassa a volt főispánnak, Purgly 
Sándornak a törvényhatósági bi­
zottsághoz intézett búcsúlevelét, 
melyet annak idején ismertettünk 
lapunkban. Ebbe a búcsúlevélbe 
közbe volt szúrva a polgármester 
neve is, melynek hallatára szűnni 
nem akaró viharos éljenzésben 
törtek a jelenlevők.

A tanács mély sajnálattal veszi 
tudomásul a volt főispán távozá­
sát, aki „fáradságot nem ismerő 
ambícióval viselkedett a közügyek 
iránt és minden közügyet szive 
melegével istápolt“. Benne látta 
a tanács az erők egyesítésének a 
zászlóhordozójat a közöttünk el- 
töltött 7 év alatt.

A búcsúlevelet jegyzőkönyvben 
megörökítik a tanács javaslatára. 
Azonkívül javasolja a tanács, hogy 
diszpolgárnak'válasszák meg. Dísz­
oklevelet készítenek, melyet Törley 
Gyula indítványára küldöttség 
nyújt át Purgly Sándornak. Ezen­
kívül megfestetik arcképét és fel­
függesztik a közgyűlési teremben.

Ä javaslat elfogadása utáa még 
Biró Károly dr. és Kiss József 
dr. főügyész mondott pár szót.

A közélelmezés megoldása.
A közélelmezési bizottság.

A közélelmezés ügye követke­
zett. Az ügyosztály 2 részre osz­
lik : az adminisztratív ügyek elin­
tézése és az élelmiszervásárlásra 
jogosító jegyek kiadására felállí­
tott hivatal. Az egész élén a pol- 
gármester által megbízott tanács­
nok áll. A számadásokat 4 tiszt­
viselő végzi. Ezeknek külön díja­
zását a tanács már részben folyó­
sította. Az alakított közélelmezési 
bizottság 21 tagból áll: 7 termelő, 
7 fogyasztó és 7 kereskedő.

Az ellátatlanok gabona- 
szükséglete.

Azoknak, akik saját maguk nem 
képesek beszerezni a gabonát, a 
város szerzi be. Érre 1 millió 
kölcsönt vehet fel a város. Neor- 
csics Szaniszló a város eme köte­
lességének teljesítésében olyan 
tettet lát, mely önmagát dicséri. 
— Ez ölyan demokrácia, — mond­
ta Nevrcsies — melynél nagyobb 
Magyarországnak se kell.

Őrlési vám százaléka.
Á törvényhatóság, mint minden 

tanácsi javasla’ot, erre vonatkozó-

a ___
tát, mely szerint a malmosok 8 
százalék vámot szedhetnek, 2 szá­
zalékot pedig portásra számíthat­
nak fel. Minden méter gabonából 
tehát 72 kilo liszt és 18 kiló kor­
pa jár annak, aki gabonát visz 
őrlésre.

Segély-ügyek.
Több harctéri szolgálatot telje­

sítő városi alkalmazott jelentke­
zett újabban, hogy részükre az 
államsegély terhére ruhafelszere­
lési segélyt állapítsanak meg. 
Azonkívül a közgyűlés megszavaz 
zett ruhabeszerzési segélyt azok­
nak is, akik nem szorosan vett 
közigazgatási funkciót teljesítenek. 
Ezt a segélyt a házipénztár ter­
hére utalják ki. Mindkét esetben 
— dr. Kiss József városi ügyész 
indítványára — azonnal.

A bérkocsidij-ngye.
A szabadkai bérkocsisok kér­

vényt intéztek a törvényhatóság­
hoz és kérték, hogy tekintettel az 
erőtakarmány nehéz beszerzésére, 
emeljék a viteldijat. A kérvényt a 
törvényhatóság ma tárgyalta. A 
tanács, mint referált, javaslatot 
nem készített, mert most érkezett 
le egy ajánlat, mely szerint a kor­
paközpont szárított vért utal ki a 
bérkocsisok részére. A viteldij fel­
emelését illetően a helyzet kiala­
kulásától teszik függővé a döntést, 
melyet a legközelebbi közgyűlésig 
halasztottak el.

A „Bnczka“ kérvénye.
A „Buczka“ gyümölosértékesitő 

és szeszfőző szövetkezet kérvényt 
nyújtott be a törvényhatósághoz, 
mely 10.000 koronáért átengedte 
a Sándori-uti kiskertek egy részét, 
mert a jövő övben e helyről a kis­
kerteket innen más helyre helye­
zik.

A közélelmezési ügyosztály 
tisztviselőinek tiszteletdija.

A közélelmezési ügyosztály élén 
dr. Winkler Imre pénzügyi tanács­
nok áll. a közgyűlés a polgármes­
ter előterjesztésére 30Ö0 korona 
tiszteletdijat szavazott meg résié­
re. Alapft'y István rendőrkapitány­
nak, — mint az utalváeykiállitó 
hivatal főnökének 200 koronát. 
Prokesch Imre, Schwimmer Izidor 
és Tóth István tisztviselőknek pe­
dig 150—150 korona tiszteletdijat.

Ezzel a közgyűlést dr. Biró Ká­
roly polgármester délután fél 1 
órakor berekesztette.

Kávéluízakban kérje 

„Délvidékiét
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DÉLVIDÉK -zabauka, 11*17 augusztus 17.

Jóllakhatnak ezentúl a szabadkai tisztviselők.
Miklós Imre ünneplése a közös konyha első ebédjén.

A búzaliszt, roszliszt és 
korpa legmagasabb ára

A hivatalos lap kormányrende­
letet közöl a búzalisztért és rozs­
lisztért, valamint a buzakorpáért, 
rozskorpáért és árpakorpáért köve­
telhető legmagasabb árak megál­
lapításáról.

A buzakorpáért, rozskorpáért, 
valamint az árpakorpáért — korpa 
alatt értve az említett gabonane- 
müek minden egyéb őrlési hulla­
dékát (konkoly, stb.) is — köve­
telhető legmagasabb ár augusztus 
15. napjától kezdődőleg a magyar 
szent korona országainak egész 
területére nézve 25 koronában ál- 
lapitíatik meg. A búzalisztre, rozs­
lisztre, buzakorpára, rozskorpára 
és árpakorpára nézve megállapított 
legmagasabb árakat, amelyek ma­
gukban foglalják a rakodó állo­
máshoz való szállítás költségét is, 
métermázsánk int (100 kg.) tiszta 
súlyra, zsák nélkül, az átvétel he­
lyén és készpénzfizetés mellett tör­
tént eladás esetére kell érteni.

A legmagasabb ár zsák nélkül 
lévén értendő, az eladó u zsák sú­
lyát az eladott liszt súlyába nem 
számíthatja be. Az eladó az általa 
szolgáltatott zsák árát külön fel­
számíthatja. A kereskedelemügyi 
miniszternek jogában áll a zsákért 
felszámítható legmagasabb árt ren­
delettel szabályozni. Á lisztért a 
közvetlen fogyasztás céljait szol­
gáló forgalomban (kicsinyben vagy 
részletkereskedésben) követelhető 
legmagasabb árt a törvényhatóság 
első tisztviselője állapítja meg. A 
törvényhatóság első tisztviselője 
által megállapított árt az Országos 
Közélelmezési Hivatal elnöke a 
szükséghez képest megváltoztat­
hatja.

Bácsbodrog vármegyében, Baja 
Szabadka, Újvidék és Zombor tör­
vényhatósági joggal, felruházott vá­
rosokban ez árak a következők, 
métermázsánként értve ; .

1. Búza. Finom tésztaliszt és
dara................... K 135'—

Főzőiiszt . . . 1 . K 59 —
Kenyérliszt .... K 40 50
2. Rozsliszt................... 65"—
A rendelet tegnap, aug. 15-én

lépett életbe.

Ä szabadkai hon éd 
lábadozó dicséret®.

Magas vendége volt tegnap a 6. 
honvéd gyalogezred Hslasi-uti lá­
badozó osztagának. Bujarics altá­
bornagy, a gyalogcsapatok főfelü­
gyelőjének a helyettese szemlélte 
meg a katonák gondozását. A ta­
lált szép rend és tisztaság fölött 
teljes megelégedésének adott ki­
fejezést és köszönetét mondott Ör­
kényi Bonta István őrnagy-parancs­
noknak a példás vezetésért.

Az altábornagy nagyon meg 
volt elégedve mindennel, amit lá­
tott és kijelentette, hogy az összes 
lábadozó osztagok közül ez az 
egyedüli igazi rendes, amellyel 
mindenki meg lehet elégedve és 
ilyen szép rendet még sehölsem 
látott, mint itt. Többször is kö 
szünetét nyilvánította ezért Bonta 
őrnagynak, aki valóban páratlanul 
atyai módon gondoskodik a szabad­
kai beteg és rokkant honvédekről, 
miként azt a Délvidék a múlt évi 
szeptember 11-én kimerítően is­
mertette.

(Saját tudósításunk.) Tegnap 
pontban fél egy ó.akor nyílt meg 
a szabadkai tisztviselők közös 
konyhája. Oláh Ferenc Ítélőtáblái 
bíró akadályoztatása miatt Weiss 
Aladár dr. Kir. Ítélőtáblái bíró nyi­
totta meg a konyhát szép és len­
dületes beszéddel. Ennek a kony­
hának a létesülése — mondotta — 
már kezdettől fogva olyan szépen 
bontakozott ki és oly örömmel 
jöttek össze ide a tagok, hogy azt 
kívánjuk, minél hosszabb életű 
legyen és minél jobban meg le 
gyen vele mindenki elégedve. Az 
eddigi jelekből erre meg is van a 
feltétlen biztosíték.

A mai nehéz viszonyok között 
a tisztviselőknek 99 százaléka a 
szó szoros értelmében másra nem 
bir keresni, mint arra, amit meg­
eszik. De akkor sem bir olyan 
helyzetbe jutni, hogy jóllakjék. 
Most azonban ezzel a konyhával 
olyan könnyítés esett rajtuk," amely 
a Tisztviselő-Otthon jóléti intéz­
ményének legszebb példája.

Igazi lelkesedéssel ünnepelték 
aztán Miklós Imre üzletvezetőségi 
tisztviselőt, aki megteremtette a 
konyhát. Ilyen ünneplésre példát 
ő — mint bevallja — életében még 
sohasem látott.

Válaszában kifejtette, hogy ami­
lyen erővel a konyhát sikerült 
létrehozni, úgy fogja annak az

A törvényen alapuló iskolakö­
telezettség érvényesítése tekinteté­
ben az iskolábajárás kötelezettsé­
gűnek korlátozása, a szorgalmi idő 
megállapítása és a tankötelesek 
összeírása ügyében az elmúlt há­
rom háborús esztendőben tett in 
íézkedéseken szerzett tapasztalatok 
alapján szigorító módosításokat tett 
Apponyi Albert kultuszminiszter 
és az 1917—18. iskolai évre a 
következőképpen rendelkezett:

1. Az elemi népiskolák minden­
napi tanfolyamának I—III. osztá­
lyaiban mindama városokban és 
községekben, ahol tanító van és 
tanterem rendelkezésre áll, miként 
rendes időkben, a tanítási év szep­
tember hó elején kezdődik és jun. 
hó végéig tar: és az említett osz­
tályokra utalt tankötelesek kivétel 
nélkül kötelesek az iskolát az 
egész tanéven át látogatni. Az 
elemi népiskolák IV—VI. osztá­
lyaira utalt tanköteleseket ellen­
ben valamint az elemi népiskola 
általános és gazdasági ismétlő tan­
folyamára utáltakat csak október 
hó elejétől május hó végéig köte­
lezi a miniszter az iskola látogatá­
sára.

2. A törvényhatósági jogú és a 
rendezett tanácsú városokban a* 
elemi iskolák IV. osztályainak is 
szeptember hő elejétől junius hó 
végéig kell működniük.

3 \ törvényhatósági közigaz-
tási bizottságok olyan községek­
éi, ahol polgári, vagy középiskola, 

illetőleg középfokú szakiskola van 
s abba a helybeli elemi iskolák 
tanulói jelentékeny számban szok­
tak átlépni, az elemi iskolák IV. 
osztályaira és az ezekre utalt tan­
kötelesekre nézve a 2) pont intéz­
kedésének megfelelő működést,

ügyeit továbbra is intézni és ha 
Isten élteti, mához egy évre, Nagy­
boldogasszony napján a konyhában 
ingyen ebéddel és vacsorával vendé­
gelik meg a tisztviselőket. Kinyilat­
koztatta továbbá, hogy egy év 
múlva már a tisztviselőké lehet az 
összes berendezés is, teljesen díj­
talanul

A Tisztviselő-Otthon működésé­
nek legszebb hajtása ez a konyha. 
Délben és este mindenki úgy jól­
lakott és oly jól érezte magát, 
hogy azt mondták, mióta az Ott­
hon fennáll, ilyen kedélyes ebéd 
és vacsoraidejük még nem volt. 
Az előre bejelentetteknél jóval na­
gyobb számban mentek oda ét­
kezni. Mindenki jóllakott: ez a fő. 
Az ünneplő társaság az éjféli 
órákban oszlott szét. Előfizető van 
70 és csetről-esetre bejáró 15—20. 
Előfizetni mindig lehet, de az ott­
hon tagjai élőn) ben részesülnek.

Ez a siker megmutatja, hogy 
ma a gyomor az ur. Ha az ember­
nek tele van a gyomra és olcsón 
van tele, akkor jól el tud szóra­
kozni s van kedve és ideje olyan 
ügyek megbeszélésére is, melyek 
éhes gyomorral sohasem jutottak 
volna eszébe. Ez a konyha na­
gyon szépen meg fogja csinálni a 
szabadkai tisztviselők összetarto­
zását és szervezését.

illetőleg iskolába járást saját ha- • 
táskörükben elrendelhetik.

4. Az elemi mindennapi iskola 
U —VI, osztályaira, a kisegítő is­
kolákra és az ismétlő tanfolya­
mokra utalt 9—-14 éves tanköte­
leseknek a helyi iskolai hatóságok 
az iskolába járás alól a gazdasági, 
ipari, háztartási és egyéb mun­
kák baji való részvétel céljából, 
ideértve a hadicélokat szolgáló 
munkálatokai is. az iskolai év ele­
jétől az iskolai ér végéig felmentést 
adhatnak, de csakis nagyon kivé­
teles esetekben, amikor t. i. az 
illető tankötelesre az otthoni mun­
kákban, pl. a háztartásban, a 
gazdasági munkában, állatőrzésnél 
vagy kenyérkereső ipari, vagy házi 
ipari munkában a család létfenn- 
t irtása érdekében feltétlenül szük­
ség van (pl. az apa a harctéren 
van, vagy már nem é), az anya 
beteg.) Végül a tankötelesek össze­
írását rendeli el mindazokban a 
községekben, melyekben legalább 
egy elemi népiskolában rendszeres 
oktatás folyik és az összes váro­
sokban.

Ezt a rendeletet a miniszter 
megküldte az egyházi főhatósá 
Ságoknak is. Várady érsek most 
ériesiti róla az iskolákat.

Valódi amerikai

fogak es fogsorok
HönlegességÉ X;“
és platinából, valamint arany ős pla­
tinafogak, koronák ős hidak, úgy­
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve ős fog­
tömősok (plombok). Schttffer Géza 
vizsgázott fugteotechnikus, Sza­
badka, KoBBUth-u., Frokes-hás,

Telefon iiitorurban 561.

Olcsó világ.
Hát még ilyen is van ? Kérdezi 

bizonyára mindenki. Még van. Hol 
és merre található, azt is elmond­
juk olvasóinknak.

Egy 23-as baka Írja tudósítónk­
nak a frontról, hogy miután a 
Zboráwtól egész a Zbruczig, a ga- 
iiciai-orosz határfolyóig kergették 
a muszkát, ebben a melegben 
kissé megállapodtak, megpihennek. 
Miután a fronton a szabad termé­
szetben a katona étvágya kitűnő 
és pénze is van bőven, szabad 
idejükben széjjelnéznek a jő élet­
módhoz szokott bácskai vitézek 
nem kaphatnának-e valami jó ha­
rapni valót ott fönt a kis Táj na 
folyó mentén is. Es legnagyobb 
ámulatukra és örömükre, meg is 
találták és kapták mesés olcsó 
áron mindazt, amit csak egy har­
cos szeme-szája kívánhat. Egy jj. 
tér móz ára 3 korona, a tvuk 4 
K; egy pár kacsa 6 K, liba S—10 
K. Mindehhez járul fűszer gya­
nánt a gyönyörű szép dohány, 
amelyet ott mindenki maga ter­
meszt földjén.

Férfi is van elég otthon Kelet- 
Kaliciában, mert 1914-ben, az ál­
talános mozgósítás alkalmával csak 
azok vonultak be, akik béke ide­
jén tényleges katonák voltak. Se­
regeink tehát ugyancsak gyorsan 
zavarhatták az oroszt, hogy kény­
telen volt mindent ily bőségben 
visszahagyni. Meg is érdemlik hő ■ 
sunk, hogy annyi és oly nagy fá­
radság, küzdelem után ily jó mód­
ba és világba jussanak. Kívánjuk, 
hogy még sokszor legyen ily sze­
rencséjük.

Csavargónak
sie adj szállást!

Békeidőben meg szívesen, adtak 
mindenütt szállást a haj lék.alánok­
nak ; de most, mikor férfiak nem 
igen vannak a háznál, veszedel­
mes dolog ez is. Ezt bizonyítja a 
következő eset. Bacsics Palkovics 
Félixné vucsidoli nyugati ugarszé­
li lakos panaszt tett a csendőrsé­
gen, hogy egyik délután beállított 
a lakására egy Halász Viktória 
nevű leány s tőle éjszakára szál­
lást kért. Az asszony szívesen be­
fogadta a hajléktalant, aki azon­
ban másnap reggel nem igen ké­
szüli távozni. Ezért Palkovicsné, 
aki a mezőre ment reggel dolgoz­
ni, három apró gyermekének a 
gondozásával bízta meg. Mikor 
azonban este visszatért a munká­
ból, arra már a nő eltávozott a 
gyermekek mellől. Az asszony 
fáradtan lefeküdt ős csak másnap 
vette észre, hogy eltűnt a szek­
rényeiből minden felsőruhája, ösz- 
szcsen 15 cl;, b, főztük egy se­
lyemszoknya is. A csendőrség 
nyomozást indított a tolvaj után 
és megtudta, hogy azt a kiskun­
halasi határban fogták el csavar­
gásért. Olt a lopást is beismerte, 
ele a lopott ruhákat már eladta. 
Áthozták tehát a szabadkai ügyész­
séghez s a törvényszéken följelen­
tették.

— Gyermekek uzsonnája a Ki­
rály sziiletésn pján. A Fehér Ke­
reszt- Egyesület 100 koronát adott 
a gyér ekeknek. Az összegből a 
kis csemeték holnap Palloson a 
gyermekszanatóriumban uzsonnát 
kapnak.
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Tanítás az elemi isblálhn szepü-toljiin. végéig
— Kiknek nem kell iskolába jármok ? —



NAPI HÍREK.
_ A király születésnapja. Aaug.

17-én van apostoli királyunk har­
mincadik születésnapja. Soha ma- 
(ryar király komolyabb időkben 
nem Wett trónra> soha nagyobb 
sulival nem nehezedett magyar 
király fejére Szt. István koronája. 
Soha magyar királyért nem kel­
lett annyit imádkozni, mim most, 
eme szörnyű időkben. Ifjú jó ki­
rályunk kéri is hu népei imádsá­
gát, az ő kívánságára volt julius 
elseje az egész monarchiában az 
imádság napja. Legyen az imád­
ság napja augusztus 17-ike is, 
hogy áldja meg Isten királyunkat 
és hazánkat mielőbb a boldog bé­
kével. — A Szent Teréz-templom- 
ban délelőtt 10, a gör. kel. szerb 
templomban pedig 11 érakor lesz 
az ünnepi hálaadó istentisztelet. 
A Teréz templomban 17-én és 
20-án az ünnepi misén Süveges 
Aranka fog énekelni.

— Díszsírhely és síremlék Gyó- 
ninak Budapesten. Gyónt Gézának 
haláláról a Petőfi Társaság is táv­
irati értesítést kapott a kraszno- 
jarszki fogolytáborból. A Társaság 
elnöksége erre elhatározta, hogy 
akciót indít a költő-tagtárs ham­
vainak hazahozatala érdekében. A 
költő hamvai részére díszsírhelyet 
kér a fővárostól, a temetést maga 
rendezi és a sir fölé emléket állít. 
Minthogy a társadalom körében 
már önkéntes mozgalom indult 
meg a hazaszállítás költségeinek 
gyűjtésére, a Petőfi Társaság el­
nöksége az akció egységességének 
érdekéből kéri mindazokat a tes­
tületeket és magánosokat, akik a 
kegyeletes mozgalomban részt kí­
vánnak venni, hogy részvételük 
minden kérdésében forduljanak 
Pakois József titkárhoz (Budapest, 
VI., Bajza-utca 21. szám.)

— Te Deum Csernovic vissza­
vételéért. zx most dúló háborúnak 
ránk nézve egyik legvigasztalóbb 
eseménye az, hogy Galicia és Bu­
kovina majdnem teljesen felszaba­
dultak az ellenség uralma alól, 
Csernovic, Bukovina fővárosa is­
mét a mienk lett és győzelmes 
csapataink tovább űzik az ellen­
séget. Amint háborús szorongaí- 
tatásaink közepette ismételten a 
sorsunkat intéző mennyei Atyához 
fordultunk segítségért, írja leg­
újabb körlevelében Várady L. Ár­
pád kalocsai érsek — úgy most 
is, midőn kéréseink kegyes meg- 
hallgattatása felett örvendezünk, 
illő és igazságos, hogy a győzel­
met adó Isten oltára előtt térdre 
hullva mondjunk szivbcli köszöne­
tét a vett jótéteményekért. Erre 
való tekintettel az egyházmegye 
minden templomában e hó 15-én, 
vagyis Nagy boldogasszony ünne­
pén a szent mise előtt Te Deum 
volt. A szabadkai Szent Teréz- 
plébáuia templomban is szerdán 
délelőtt volt az istentisztelet.

-— Kitüntetések. Signum Laudist 
kaptak a kardokkal: Wolvovits 
Dezső 23-as tart. főhadnagy, Zádor 
Albert, Milnoi Hahne Rezső, Fő­
sei Henrik 23-as és Víg Lajos 
36-os hadnagyok. — Arany érdem­
keresztet kapott a vitézség! érem 
szalagján Macher Kálmán 86. gya­
logezredbeli tart. egészségügyi 
hadnagy.

— Előléptetések a szabadkai 
postahivatalnál. A szabadkai posta- 
hivatalnál első osztályú tisztekké 
léptek elő: Újvári István, Fábián

Jenő, segédtisztekké: Balázs Má­
tyás, ifj. Buter József, első oszt. 
kezelővé: Szebenyi Ferenc, másod 
oszt. kezelővé: Molnár István, 
Petkovics József, Hegedűs Mihály, 
segédellenőrró Ujváry József, Buj­
dosó Lajos, műszerésszé Rosta 
Ödön, első osztályú kezelőnővé: 
Kolos Aladárné.

— Megjelent a Katoualap. Meg­
történtek már legnagyobbrészt a 
nagy előkészületek. Tegnap egész 
nap lázas működéssel verték a sá 
torcölöpöket Palicson a katonák. 
Mint egy óriási vásár, olyannak 
látszik a nagypark. Nyüzsögaek- 
forognak benne, katonák és érdek­
lődők. Buzdításul és felvilágosí­
tásul megjelent már az aug. 20.-i 
nagy nap emlékér'' a Katonalap 
is, mely már kapható 50 fillérért. 
A gyönyörű vezércikk az elesett 
honvédhősök özvegyeinek és ár­
váinak a sírását ecseteli. Ezekkel 
szemben tartozásunk van. Rójjuk 
le egy részét a katonauapon, mely­
nek nemes eszméjét Marton Ala­
dár ezredes, a 6. honvéd pótzászló­
alj érzőszivii parancsnoka vetette 
fel. A lap belsejében Kosztolányi 
Dezső, Fenyves Ferenc dr., Han­
delsmann Havas Károly, Móricz 
Zsigmoud, Pakots József, Bács 
Imre, Pirovszky Lajos cikkeit s 
Gyomlay László, Ráskai Ferenc, 
Balázs Béla, Lőwenberg Jenő köl­
teményeit és sok más aktuális 
apróságot találunk.

— Több lisztet kap a városi 
lakosság. Nagy Ferenc dr., az 
Orsz. Közélelmezési Hivatal uj 
alelnöke gondoskodik a városi 
népről is. Kijelentette, hogy az a 
szándéka, hogy a városi lakosság 
számára havonkint és fejen kint 
megállapított 7 kilogrammnyi kvó­
tát, amely az Ausztriával és Né­
metországgal folytatott tárgyalá­
sok eredménye, azon a cirnen, 
hogy főzelékben, nevezetesen bur­
gonyában csekélyebb a termés, 
havonkint és fejenkint 1 kilogramm 
és 40 dekával felemelteti. Egyben 
javasolni fogja azt is, hogy a vá­
rosi lakosságnak egyszerre adag 
sék ki három hónapra a gabona, 
illetve a lisztmennyiség, azonkí­
vül pedig az arányiagos korpa- 
mennyiség is, hegy semmi hát­
rányban se legyen azokkal szem­
ben, akik maguk őrlették meg 
előre megvásárolt gabonájukat.

— Megjött a segédtanítók ruha-
segélye. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter ma leiratban érte­
sítette a várost, hogy a községi 
és felekezeti segédtanítók ruhabe­
szerzési segélyét a szabadkai m. 
kir. állami adóhivatalnál kiutalta.

— A palicsi tombola. Igen nagy 
ünnepi közönség részvételével 
folyt le tegnap este a tombola 
Palicson. Az óriási közönség már 
fél 9-kor ott tolongott (mert erre 
az időre hirdették a kezdetet), de 
csak 9 után kezdődött, mint ren­
desen. A kétszárnyu nagy dísz­
ítik rőt mint tombolát Kővágó Etel 
nyerte meg.

— Megnyílt a palicsi kiállítás. 
Á Percel-Oláh-Gellért-Keller-féle 
kép- és szoborkiállítást tegnap 
délután 4 órakor ünnepélyesen 
megnyitotta a palicsi Vigadó kü­
löntermében Szalag Mátyás rend­
őrkapitány, aki szép beszédet mon­
dott. Hangoztatta, hogy a háború 
alatt az emberi elme igen sok

nagy dolgot alkotott s a képző- és 
szépmüvészet is lelkes művelőkre 
talált. A képek és szobrok közt 
egyetlen pillanatra kiragadjuk ma­
gunkat a háborús emlékek nyo­
masztó hatása alól. Igen sokan 
érdeklődtek a képek és szobrok 
iránt és késő estig gyönyörködtek 
bennük. A kiállítás még egy hé­
tig nyitva lesz, d. e. 8—10 és d. \ 
w. 3—9 óráig. Beléptidij 1 kor. a 
katalógussal együtt.

— Szörnyű halál a vonat te te- [ 
jön. Rengeteg az utas mostanában. ! 
Mindig kerülnek a vonat tetejére ■ 
is. Tegnap délután Balázs Antal 
42 éves honvéd fejét, ki a kocsi 
tetején ült, szétzúzta a Majsai-uti 
felüljáró gerendázata. A holttestet 
beszállították a Bezerédy-hulla- 
házba.

- Vasúti karambol. Indián va­
súti karambol történt ma délelőtt. 
Szabadkáról több segédkocsi ment 
ki munkásokkal.

— Leesett a szekérről. Pap Já- 
nosné, szül. Szabó Galitá Julia 50 
éves szegedátokházi asszony- le­
esett a kocsijáról és súlyos sérü­
léseivel a szabadkai közkórházba 
hozták. Az átokházi rendőrség 
megkereste a szabadkait, hogy az 
asszonyt hallgassák ki. De a sú­
lyosan sérült asszonnyal még nem 
lehet beszélni.

— Megszűrték — a háború 
miatt. A tompái legények igen 
harciasok, különösen otthon. Teg­
nap is összekülönböztek egymás­
sal — a háború miatt. Fenyvesi 
István 27 éves legényt úgy oldal- 
baszurták a társai, hogy vonaton 
kellett behozni Szabadkára a köz­
kórházba.

— A cirkusz bohócai. A Henrik 
frontcirkusz megkezdte már elő­
adásait. Különösen kiválik a két 
zenebohóc, kiknek egyike igen 
sokoldalú tehetsé-i lovagló, zenés' 
és bohóc egy személyben. A cir­
kusz még itt marad Szabadkán.

il I

szombaton, vasárnap ős hétfőn
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A háború igazi tükre.

ü filfflíechíiiiio csatája.
Hőseink küz­
delmeinek és 
szenvedései­
nek a sajtó- 
hadiszállás 
által megörö­
kített jelenetei.

Az előadások kez­
dete : szombaton G 
ós i’ól 9, va tárnap: 
2, 4, 6 és Vs9 órakor.

— Ognyanov Szvetozárt fölmen­
tettek. A cs. és kir. hadosztálybi- 
róság most ítélkezett Ognyanov 
Szvetozár dr. szabadkai ügyvéd- 
jelöltnek, a szabadkai 86-ik gya­
logezred önkéntesének bűnügyé­
ben Ognyanov 1915. június má­
sodikén egy vendéglőben többek 
előtt igy nyilatkozott . Az első 
Isten, a második Putnik és a har­
madik Pasics ! A katonai ügyész­
ség izgatás és hazaárulás büntette 
miatt emelt vádat ellene. Azzal 
is vádolták, hogy mikor már Szer­
biával hadiállapotban voltunk, ak­
kor is Szerbia mellett foglalt _ ál­
lást és az uralkodóház ellen és a 
király, mint legfőbb hadúr ellen 
izgatott Ognyanovot a vád és kö­
vetkezményei alól felmentetté. Az 
Ítélet indokolásában megállapítja a 
bíróság, hogy Ognyanov, bár szerb 
nemzetiségű, még ittas állapotá­
ban is csupán akkor dicsérte Pa- 
sicsot, amikor arról volt szó, hogy 
Szerbia külöubékét köt.

„Bácska“ Sz. A. G. Szabadkai 
S. E. 3 : 1 (2: 1). Szép számú 
közönség előtt nyerte el „Bácska“ 
a legjobb szabadkai csapat címét 
Alig egy hete, hogy nyilvánosan 
szerepel, máris meglepő eredmé­
nyeket ért el. Négy nappal ezetőtt 
a helybeli M. T. E-t győzte le 
impozáns gólaránnyal, tegnap pe­
dig a Sport-Egylet felett aratott 
fölényes győzelmet. A játék, el­
tekintve a Sport-Egylet néhány 
játékosának szándékos durvaságai­
tól, elég nívósnak bizonyult, Bács­
ka kezdi, hamar fölénybe kerül, 
de akcióit balszerencse kiséri, ami 
a csatársor erélytelanségét bizo­
nyítja. Az első gólt S. E. éri el a 
védelem hanyagsága révén. Bács­
ka állandó fölénnyel játszik, egy­
két gyenge lerohanást kivéve ál­
landóan a Sport kapuja előtt fo­
lyik a játék. Végre Bácska fölé­
nye a gólokban is mutatkozik. A 
30. percben a jobbszélső beadását 
Marci II. három lépésről góllá ér­
tékesíti. Ugyancsak Marci fejeli öt 
pere múlva a jobbszélső centeré­
ből a második gólt is. Harmadikat 
a II. félidőben tizenegyesből Kocs- 
már révén éri el Bácska. me­
zőny legjobb embere Ki, u esics 
(Bácska) volt, kapcsolásait es, ész­
szerű labdaosztogatásait gyakran 
honorálta tapssal a közönség. Igen 
kiválóan és agilisán játszott Po- 
lyákovits is. Jók voltak a hátvé­
dek is. A csatársorban egyedül 
Marci II. mutatott kielégítő formát, 
de tőle is több energiát és rutint 
várunk. A balszélső a csapat A- 
ehilies-sarka volt. Egyáltalán nem 
tudott beleilleszkedni az együttes-
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Közkívánatra 
pénteken s szombaton kerül színre a

Maharadsa gyöngy«
keleti regény 4 felvonásban. Fő­
szereplő: GUNNAR TOLNAISS. 
Kezdete fél 6 és este fél 9 órakor. 
Ünnepnap 4-6 és fél 9 órakor.
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be, töméntelen szép akciót tett 
tönkre állandó lesben állásával. 
Ha nem állt ofseidban, akker ál­
landóan az összekötője hátán ló­
gott,' melynek munkáját alaposan 
hátráltatta. Ezért nem bírta kiját­
szani Marci II. a megszokott for­
máját. A Sportban a kapus játéka 
keltett feltűnést. Tauszig Imre (M. 
T. K.) jól bíráskodott, csak a faul­
tokra nagyobb gondot kellett vol­
na fordítania.

A II. kerületi Futball-Club és a 
Bácska II. is mérkőztek tegnap, 
(2—1) arányban a Bácska javára. 
A II. kér. F.—C. lelkes csapata 
erősen iparkodik, agilis elnöke, 
Btncze Sándor vezetése alatt.

Közgazdaság«
Mennyi gabonát lehet visszatar­

tani ? A kormány rendelete sze­
rint gazdasági szükséglet cimén csak 
akkora készlet feloldása igényel­
hető, illetve ily címen csak ak­
kora készlet vásárolható, mely a 
gazdasági cselédek és alkalmazot­
tak konvenciójára, lelkészeknek, 
tanítóknak, a más egyházi szemé­
lyeknek, továbbá a községi (kis­
birtokossági) alkalmazottaknak ter­
mészetben kiszolgáltatandó járan­
dóságra, az időszaki (vándor) mun­
kások élelmezésére, arató-, cséplő­
részre, vetőmagra, az állatállomány 
eltartására és hizlalására feltétle­
nül szükséges. Vetőmag címen a 
bevetendő területhez arányitva 
csak annyi termény feloldása igé­
nyelhető, illetve ily címen csak 
annyi termény vásárolható, mint 
amennyit az illető vidéken rend 
szerint 1 kát. holdra felhasználni 
szokás. Ez a mennyiség azonban 
búzánál 100, rozsnál 110, árpánál 
100, zabnál 90, zabosbükkönynél 
90 (ebből árpa, vagy zab, vagy a 
kettő együttvéve legfeljebb 65, 
bükköny legalább 25 kg), kölesnél 
20 kg-ot meg nem haladhat. Az 
állatállomány szükségletének, megál­
lapításánál csak a gazda rendes 
állatlétszáma vehető számba. Az 
állatállomány szükségletére búzát, 
rozsot, kétszerest és kölest felhasz­
nálni egyáltalán tilos. Egy igásló 
részére évi 5, ha nehéz munkát 
végez 7, ménes részére 12, egy 
éven alóli csikó részére pedig egész 
évre 2 métermázsa zabot lehet 
visszatartani. Sertésállomány el­
tartására általában árpa, zab, fel 
nem oldható és nem vásárolható. 
Kivételt képez a tenyészkan, mely­
nek részére 2 mázsa zab vagy ár­
pa és a tenyészkoea, melynek ré­
szére a szaporulattal együtt más­

fél mázsa árpa oldható fel, illetve 
vásárolható. Sertésállomány hizla­
lására csak annyi sertés után le­
het szemes takarmányt számításba 
venni, ahány sertés a termelő ház­
tartásában és gazdaságában rend­
szerint természetbeni ellátást él­
vező személyek részére az 1917— 
18. gazdasági év alatt szükséges. 
A feloldható árpamennyiség serté- 
senkint 5 mázsát meg nem halad­
hat. Az oly termelő azonban, ki­
nek tengeritermése is van, árpát 
csak a malacok részére és pedig 
kocánként 50 kg-ot, továbbá a hí­
zók részére és pedig egyenként 
csak 2 mázsát tarthat vissza.

ház
Faücson
négy szobás családi

üvegverendával, 
mellékhelyiségei 
6 kapa szellővel 
és kerttel villa­
nyos megállónál

eladé.
Cim a kiadóhivatalban.
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Főmunkatárs : Dr. Fontányi Józse/ 
ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

Felelős szerkesztőnk telei'onszáma :
Pallos 34.

Hirdetéseket felvesz a 
„D élv id ék“ kiadóhivatala.

Használt
tankönyveket
magas áron vásárlunk vagy 
ez évben szükségesre becse­
réljük. Mielőbb vásárolja meg 

mindenki szükséges

iskolakönyveit
leszállított áron, amig a kész-
- - - - let tart! -------

Tisztelettel
Lipsitz és Lampel
könyvkereskedés és antik­
várium Rudlcs-utca, a Zsidó 
templom melleit. Telefon 604.

Temesvártól
Ö0 kilométernyi távol­
ságban 393 és 480 ka- 
tasztrális hold első mi­
nőségű

B zásitóf old
egy tagban, nagy 
gazdasági épületekkel, 
egyben vagy külön- 
külön

eladó»
Legközelebbi vasúti állomás G kilométer. 
Vogel Antal bankigazgató, Temesvár, Holló­
utca 25. szám. Közvetítés nincs kizárva.

Melegség,sömör,rüh

§9

bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr. Flescli-féle eredeti

Barsmazsir16.
Nincs szaga, nem piszkát.
Mindig eredeti pecsétes dr.
F 1 e s c b-félét kérjünk. Próba- 
tégely 1'tíO, nagy tégely 3 kor.
- - családi tégely 9 korona. - .

Kapható Szabadkán : Decsy Gyula 
„Szt. Teréz“ c. városi gyógyszertárában 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

Babics-féle hág;
I. kör Kölesei utca 275, szám alatt

elváló.
Bővebb értesítés dr. Pleszkovits Lukács 
ügyvédirodáj ában naponta d.e.9-11-ig kapható

E31 a. cL ó
négy szobás családi

háza k
Falicso:

Cim a kiadóhivatalban.

Ä legjobb és legtökéletesebb

daráló
kis és nagy gazdaságok 
részére nélkülözhetetlen

Kicserélhető liengerrendszer.
Ár*a 75 korona«

Azonnal szállítható. Előlegül 10 kor. 
küldendő. Megrendelhető’ pontos cím 
:: és vasútállomás megjelölésével. ::

SOHft PÁL
acélárn különlegességek gyári raktár«

Somogyszií.

HöESBEl [mmeeE

ÍZLÉSES ÉS OLCSO ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
.................. SZEREZHETŐK BE. .................

aaHHBaHHBHHHBBEIH H
ol c|o 1 Cj(C| ol o|o |01 olg

I Jlorváí Országos Bank R. T- fiókja, Szabadka. I
-----------^-------- —

■#■■■ » ■*_ |_ Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Növi Clrkvenica.
ROZpOHl ■ USIJBII Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.

Klfftfrarl • betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre 
J_jliUgclU . a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.
Vpcy úc plofl • mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) 

co/j os ciilAl • külföldi érc- és papírpénzeket ős az összes egyéb értékeket napi árakon.

===== Átvesz letétibe és kezelésre érték papírokat, —

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kiboesájt: 4v, és 5"/0 (utóbbiak 3% nyereménnyel)
pupilláris biztonságú, adómentes, mindenféle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

F1NANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat.
VÉGZISfLEGKLÖNYÖSEliB feltételek mellett az összes banküzlet eket, továbbá börzei és komissisionális megbízásokat.

ArilOS7tál v * Arus't előnyös árakon: legjobb belföldi gyártmányú arató,- fűkaszáló- és vetőgépeket, oséplőgépgamiturákat kukorica- 
J J ’ kapáló ős sormivelő ekéket, boronákat, szecska vágó-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket.
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